编辑 陈楚珺 校对 李璞 组版 永涛 邮箱 akjjtk @163.com 热线电话 0915-3268512

经济特刊

党旗引领千山绿 产业铺就万家红

-旬阳市赵湾镇以"五个一万"工程探索党建引领乡村振兴新路径

大山深处的产业能有多"红"?

旬阳市赵湾镇用实践作答:党建"红",产业才能"绿",群 众的日子才能"火"。

这里,地处旬阳中心城区以北40公里,山高坡陡、海拔 落差大,却蕴藏着特色农业发展的巨大潜力。"仅靠农户单打 独斗,产业难以持续健康发展,必须依靠坚强有力的组织体 系支撑。"这是赵湾镇党委在实践中的深刻认识。

近年来,赵湾镇党委始终坚持"抓党建促发展、抓发展强 党建"双轮驱动,提出"把党组织建在产业链上,让党员聚在 产业链上,使群众富在产业链上"的发展思路,以"党建红"激 活产业发展"新动能",将党组织的政治优势、组织优势持续 转化为发展优势,走出了一条"党建强、产业兴、群众富"的扎 实路径。

党建引领树标杆 烟田长出"黄金叶"

"多亏镇上的党员干部和人大代表,不仅帮我们抗旱保 苗,还教技术、找销路,这'黄金叶'今年准能卖个好价钱!"赵 湾镇王庄村烟农李世恩站在自家烟地中,黝黑的脸上满是欣 慰。一眼望去,烟田里,烟农们穿梭其间,采叶、捆扎、装车,忙 得汗流浃背,嘴角却挂着掩不住的笑意。

在赵湾镇,烤烟是农户增收的"黄金产业",更是党建引 领产业发展的"标杆工程"。今年以来,该镇烟草种植面积长 期稳定在1万亩左右,年均产量115万公斤,烟农户均收入



赵湾镇党委书记刘孝勇查看烤烟成色



赵湾镇镇长黎小花(右)与烟草技术员查看烟苗

腰

拾

起

的

是

源

级

12万元以上。这组亮眼数据的背后,是党建力量的全程护航。

烤烟移栽关键期,持续干旱曾让烟农们陷入绝境。危急 时刻,该镇党委迅速发出动员令:筹措30余万元购置储水 箱、水管、水泵等抗旱物资,调集4辆洒水车每日穿梭送水; 抽调镇村干部组建"党员抗旱先锋队",包村包片、包户包田, 顶着烈日与烟农一同挑水、栽苗、覆土。干群同心之下,全镇1 万亩烤烟全部完成抗旱移栽,成活率超 95%,成功守住了烟

破解了干旱难题,"技术关"的突破紧随其后。该镇党委 创新"党建+技术服务"模式,联合烟站成立"烤烟技术指导服 务队",将15个村(社区)划分为3个片区,由党员技术员包 干负责。有着20年党龄的烟站站长湛宣朝,既是老党员也是 人大代表,从育苗、移栽到田间管理、烘烤分级,他每天扎根 烟田,手把手教烟农判断烟叶成熟度、调控烤房温湿度。烟田 里,他蹲在地上举着烟叶讲解的身影,成为烟农最信赖的"技

依托"三会一课""主题党目"等载体,该镇组织人大代 表、烟站技术骨干与广大烟农,在田间地头、村庄院落、会议 室开展"流动交流"式技术培训。该镇党委还推动烟农党员开 展"比学讲练",邀请种烟能手分享经验,让党员成为技术推 广的"二传手"。王庄村村委会副主任李世发,既是镇人大代 表,更是烤烟种植"老把式",他带头种植30余亩烤烟,用实 际效益证明"支部强了,说话有人听,干事就有人跟"。在湛宣 朝、李世发等党员的带动下,技术红利持续扩散,昔日的"土 疙瘩"真正变成了"金土地"。

烤烟产业先行的同时,该镇党委进一步发挥引领作用, 鼓励农户探索"烟+油""烟+粮""烟+菜"等多种发展模式。通 过套种、轮作的复合种植模式,不仅延长了烤烟产业链,更稳 步提升恢复烟田肥力,推动烟叶与粮食作物融合发展。这一 举措增加了村集体经济和农户多元收益,增强合作社"造血" 功能,助力构建以烤烟为主的多产业融合格局,让党建引领 的"标杆效应"持续释放。

党建延伸全覆盖 多元产业齐发力

如何让烤烟产业的成功经验,复制推广到更多领域?赵 湾镇党委书记刘孝勇思路清晰——围绕"五个一万"目标,构 建起多点支撑、多元发展的产业格局,推动党建力量全面覆 盖、贯穿始终,真正渗透到每一项产业发展的关键环节。

生猪养殖领域,探索"种养结合、生态养殖"的现代化畜 牧业发展新模式。通过玉米大豆套种为生猪提供饲料,既降 低成本又实现生态循环。在党员示范带动下,全镇25名人大 代表以"养猪"为主体,带动养牛、养羊、养鸡、养鱼产业在全 镇大发展,合作社达到5个,带动群众养猪1.2万余头。让"养 猪场"变成了"致富场"

拐枣产业发展中,"集中连片+零星种植"模式的推广离 不开党员的带头示范。在农户集中种植基础上,村党支部书 记带领党员动员家家户户在房前屋后、坎边路边种拐枣,朝 着"人均一亩园"目标打造全覆盖布局,并探索"规模全域化 种植、专业标准化管护、生态经济效益化共享"的"三化"模 式。通过产业培训、专家讲座、外出学习等形式探索发展新路 子, 拓宽"线上+线下"销路, 挖掘产品附加值, 把"小拐枣"做 成"大产业",让群众"富在树上"

粮油种植方面,党员发挥引领示范作用。该镇党委坚决 守住耕地红线,组织党员参与耕地保护,遏制"非农化""非粮 化"。联动农业技术人员与镇农业农村服务中心工作人员,分 领域、分片区点对点指导农户生产。推广优良品种、测土配方 施肥、病虫害防治、节本增效等技术,强化科技备耕,提高生 产水平,确保粮食供给充足。

如今,赵湾镇依托镇内资源禀赋,因地制宜形成"万亩烤 烟、万头生猪、万亩粮油、万亩拐枣、万亩水产"的"五个一万 主导产业思路,统筹发展特色种植养殖产业,逐渐形成"一村 一品":高东村的水果玉米、冷水鱼养殖,华山村的黑皮南瓜 和水产养殖, 白杨坪村的五彩土豆, 中山村的中药材, 农特产 品品牌突出,农业产业蓬勃发展。

党建赋能全链条 乡村振兴展新颜

"良好环境是创业活力的源泉,有好政策、好服务,企业 才能无后顾之忧。"赵湾镇民创针纺织品有限公司负责人的 话,道出政企协同心声。这家集镇首家"袜子工厂"的落地成 长,正是该镇党委以"党建+营商环境"铺就发展"快车道"的

项目推进中,该镇党委全程护航:党员干部牵头选址,完 善水电路等配套,同步建设办公、住宿、餐饮场所,仅半年就 让"袜子工厂"从构想变现实。投产后,针对用工需求推出"订 单式"培训,让车间变教室、师傅变老师,近百名社区居民蜕 变为"产业工人"。如今企业扩大规模,试行"总部+社区工 厂+家庭作坊"模式,延伸物流与电商链条,将带动300余人 就业,实现企业发展与民生改善"双赢"

贝亚特建筑材料公司的成长,同样刻着"党建+营商环 境"的印记。作为重点培育的"规上工业"企业,从落地时的审 批手续、项目贷款,到成规模后的销路开拓,该镇党委的"保 姆式"服务从未间断。

赵湾镇聚焦企业需求,将"保姆式"服务贯穿项目全周 期,推行"党员干部包联企业"制度,精准解决企业发展难点。 2025年,全镇成功培育规上工业企业2家、限上贸易企业2 家,完成年度任务的200%。

党建引领的底色,不仅在产业兴旺,更在群众幸福。这份 民生温度,既藏在农旅融合的新图景里,也落在群众的日常 生活中

赵湾镇党委以"党建+文旅"为抓手,深挖红色文化资源, 推动农旅融合发展。华山村党支部依托红军墓、国家长征文 化公园项目,修复红色遗迹,建设民宿群、村史馆,党员干部 带头参与民宿经营、红色讲解,带动群众发展餐饮、土特产销 售,让该村成为"千万工程"示范村。通过举办"五彩土豆节" "黑皮南瓜丰收季"等农事节庆,党员志愿者助力采摘打包

宣传推广,2025年全镇销售黑皮南瓜75吨。 民生无小事,枝叶总关情。针对群众反映的产业路不畅 灌溉设施不足等问题,该镇整合资金修产业路、修缮水利设 施,打通产业发展"最后一公里"。在"我为群众办实事"实践 活动中, 党员干部走访群众 3000 余户, 解决实际问题 136 个,群众满意度显著提升。该镇人大组织58名市、镇人大代 表担任政策"宣传员"、法律"讲解员",用大白话讲政策、身边 事普法,让群众听得懂、用得上。

"党建强则产业兴,产业兴则百姓富。"赵湾镇党委书记 刘孝勇的话语,是对当下景象的生动诠释,更藏着"党建红" 对每一寸土地的浸润。如今,在党建引领的强劲东风下,赵湾 镇正以"党建红"护航"产业绿",以"产业兴"托举"日子火", 推动这片土地在发展之路上乘风破浪、行稳致远。



赵湾镇水产养殖基地



赵湾镇民创针纺织品有限公司车间

傍晚时分,金色的余晖为安康城区兴安公园披上一层暖意。 不远处的康庭盛宴酒店门前,逐渐

> 们对高端餐饮的认知。 "今天还是老口味,要这三个 菜!"刚下班的李女士熟练地指向 餐盒中自己钟爱的几样。服务员迅 速为她盛上红烧肉、豆角火腿和清 炒西葫芦,打包递出。自该酒店推 出便民餐摊以来,李女士已成为常 客。"以前总觉得这类酒店是宴会 才去的地方,现在不一样了,大厨 做的家常菜,味道好、价格亲民,我 们日常也消费得起。"李女士说。

> 对许多市民而言,酒店摆摊带 来的是新鲜与便利的双重体验。周 女士一边挑选菜品一边说:"从来 没想过能像逛夜市一样在酒店门 口挑小吃,味道有保障,价格也实 在。"从外地来旅游的何先生,在回 酒店途中被摊点吸引,"这样的形 式很接地气,能直接感受到本地口 味,很不错。

康庭盛宴总经理杨淑芬正忙 着帮顾客打包饭菜,她介绍,酒店 从7月19日开始试水便民餐服 务,不仅平均日营收达到万元,还 带动酒店综合服务订单量实现一 倍增长。"我们不断优化摆摊设备, 定制专用器材。随着秋冬季来临, 还要加强食物的保温保鲜。在营销 上,除了线上社群宣传,也通过现 场试吃、赠送小食等方式增强互 动,进一步拉近与消费者的距离, 让酒店的品牌形象更加亲民,也为 后续拓展更多元化的服务模式积 累用户基础。"杨淑芬补充道。

酒店出摊对于拉动周边消费 促进区域经济微循环更是有着不 可小觑的积极影响。随着酒店摊位 的出现,周边人气迅速聚集。不仅 酒店自身的相关商品销量节节攀 升,周边的其他商铺也跟着沾了 光,客流量明显增多,形成了一种 协同发展的良好态势。紧邻康庭盛 宴的一家便利店,原本只是做着周 边居民日常所需的小生意,销量一 直不温不火。但酒店摆摊后,人流 量大增,很多顾客在买完便民餐 后,顺道就走进便利店买点饮料、 零食等。"一些原本销量平平的特 色小食品,现在都成了抢手货,店 里的销售额较以往提升了近30%。 我现在补货的频率都由一周一次 变成两天一次了。"便利店老板欣 慰地说。

与此同时,西城阁附近的枫尚 酒店门前也围满了购餐市民。红色 横幅在暮色中显得格外醒目,厨师 和服务人员正忙着给顾客打包菜 品,排队的人们拿着手机拍个不 停。酒店一改往日仅提供住宿、餐 饮等传统服务模式,在户外区域精 心布置起一个个颇具特色的摊位, 宛如在繁华都市中开辟出一方充 满人间烟火气的小天地。

"卤鸡腿5元一个、凉面6元 一份、麻团 2 元 3 个。"枫尚酒店门 前广场的摊位上,几十种菜品色香 味俱全,都明码标价,吸引着众多 顾客驻足购买。热闹的场景给这片 原本安静的区域注入了一股鲜活 的能量,孩子们兴奋地围在摊位 前,欢声笑语回荡在这片区域。

"自6月17日起推出户外摆 摊,收益十分可观且呈现持续增长 的良好态势。"枫尚酒店负责人何 晓波介绍道,"我们始终坚持采用 新鲜食材,现做现卖,就是为了让 顾客吃得安全放心。原本放在酒店 餐厅里不太起眼的一些小吃,通过 摆摊的形式,销量持续上涨。咱们 酒店员工有100多人,每个人背后 都是一个家庭,这摆摊既是酒店的

创新出路,也实实在在为员工提供 了一份生存保障。而且,在摆摊销 售特色菜的同时,我们还推出了外 卖上门服务、团购套餐多种营销方 式,给市民提供多种选择。"

据了解,枫尚酒店每天两个时 段共6小时摆摊出售菜品,日营业 额能达到万元,对酒店整体营收的

贡献占比 10%左右。 目前,在安康市的各个区域, 多家酒店都开始摆摊销售餐饮产 品,各酒店根据所处区域位置及周 边群众的需求,不断调整菜品和出 摊时间,就像技艺精湛的厨师精心 雕琢每一道菜品一样用心经营着

自己的摊位。 酒店出摊作为一种新兴的经 营模式,正以其独特的形式在城市 中生根发芽。高端酒店的"弯腰", 拾起的不仅是客源与口碑,更探索 出一条高端酒店融入市井、服务日 常的新路径。在餐饮行业加速复苏 与转型的当下,这颗"亲民的种 子",或许正悄悄孕育着酒店行业 更多元的未来。

昂首破局

□ 张晶晶

从经济角度深入剖析,酒店之所以积极投身摆摊这一经营新路 径,有着多方面的考量。当下,酒店行业面临着"千军万马过独木桥" 般愈发激烈的市场竞争, 传统的服务项目利润空间逐渐受到挤压, 入住率、餐饮营收等指标的提升难度增大。在这种情况下,开拓新的 营收渠道就成为酒店维持并提升经济效益的关键所在,而酒店出摊 恰好能巧妙地将闲置空间转化为创造利润的"黄金地段"。就拿枫尚 酒店来说,其通过摆摊经营,以相对较低的成本投入,吸引了周边大 量的居民以及过往游客,不断扩大消费群体,从而增加额外的收入 来源。据了解,还有不少酒店通过摆摊经营,每月营收相当可观,这 在很大程度上缓解了经营压力,优化了整体的盈利结构,让酒店在 激烈的市场竞争中多了一份从容与底气。

餐饮业的本质从来不是装潢多么豪华,而是能否让消费者感受 到温暖与满足,就像家的味道,不在于饭菜的摆盘有多精美,而在于 那份真挚的心意。当前,受多种因素的综合影响,餐饮企业面临着诸 多挑战,仿佛行走在迷雾之中,寻找着前行的方向。而酒店"摆摊"热 潮的兴起,恰似一盏明灯,为餐饮企业的困境突破提供了一定的思 路。它告诉我们,贴近大众、灵活经营、挖掘闲置资源等,或许就是打 开新局面的一把把关键钥匙,值得餐饮企业去深入思考、积极借鉴,

> 从而在这充满机遇与挑战的 市场环境中,走出属于自己

的发展之路。 枫尚酒店门前的美食摊

康庭盛宴的美食摊前食客络绎不绝